

POLITICKÉ VEDY / POLITICAL SCIENCES

Časopis pre politológiu, najnovšie dejiny, medzinárodné vzťahy, bezpečnostné štúdiá / Journal for Political Sciences, Modern History, International Relations, security studies

URL of the journal / URL časopisu: <http://www.politickevedy.fpvmv.umb.sk>

Author(s) / Autor(i): Adam Sipos
Article / Článok: Medzinárodná konferencia: „GLOBSEC 2022 - konferencia na frontovej línii, ktorú sledoval celý svet“
Publisher / Vydavateľ: Fakulta politických vied a medzinárodných vzťahov – UMB Banská Bystrica / Faculty of Political Sciences and International Relations – UMB Banská Bystrica
DOI: <https://doi.org/10.24040/politickevedy.2022.25.3.235-238>

Recommended form for quotation of the article / Odporúčaná forma citácie článku:

SIPOS, A. 2022. Medzinárodná konferencia: „GLOBSEC 2022 - konferencia na frontovej línii, ktorú sledoval celý svet“. In *Politické Vedy*. Vol. 25, no. 3, pp. 235-238. ISSN 1335 – 2741. Available at: <https://doi.org/10.24040/politickevedy.2022.25.3.235-238>

By submitting their contribution the author(s) agreed with the publication of the article on the online page of the journal. The publisher was given the author's / authors' permission to publish and distribute the contribution both in printed and online form. Regarding the interest to publish the article or its part in online or printed form, please contact the editorial board of the journal: politicke.vedy@umb.sk.

Poskytnutím svojho príspevku autor(i) súhlasil(i) so zverejnením článku na internetovej stránke časopisu *Politické vedy*. Vydavateľ získal súhlas autora / autorov s publikovaním a distribúciou príspevku v tlačenej i online verzii. V prípade záujmu publikovať článok alebo jeho časť v online i tlačenej podobe, kontaktujte redakčnú radu časopisu: politicke.vedy@umb.sk.

MEDZINÁRODNÁ KONFERENCIA: „GLOBSEC 2022 - KONFERENCIA NA FRONTOVEJ LÍNII, KTORÚ SLEDOVAL CELÝ SVET“

INTERNATIONAL CONFERENCE: “GLOBSEC 2022 - A FRONTLINE CONFERENCE WATCHED BY THE WHOLE WORLD“

Adam Sipos*

Medzinárodná organizácia GLOBSEC aj v tomto roku priniesla na Slovensko jednu z najväčších bezpečnostných konferencií na svete. V júni sa konal v poradí už 17. ročník úspešného podujatia, kedy sme na Slovensku privítali desiatky medzinárodných hostí. Medzi nimi nemohli chýbať prezidenti, premiéri, ministri či významné osobnosti svetového biznisu a tretieho sektora.

V Bratislave sa zišlo doteraz najviac politických delegácií, konkrétne 30 a hostia prišli z viac ako 85 krajín sveta. Okrem toho GLOBSEC v spolupráci so slovenskou a ukrajinskou vládou odštartoval kampaň na mobilizáciu politickej, vojenskej, finančnej a ekonomickej podpory pre Ukrajinu. Súčasne sa v Bratislave popri konferencii konal benefičný koncert na podporu Ukrajiny, kde zavítali rôzne ukrajinské kapely. Pre slovenskú verejnosť môže byť najznámejšia umelkyňa Ruslana.

Ukrajina ako kľúčová téma

Bezprecedentný útok Ruska na Ukrajinu zamiešal karty na svetovej bezpečnostnej scéne, čo bolo aj hlavnou témou tohtoročného GLOBSEC-u. Do Bratislavy prišla okrem mnohých iných aj predsedníčka Európskej komisie **Urusla von der Leyen**, švédsky minister obrany **Peter Hultqvist**, či indický minister zahraničných vecí **Subrahmanyam Jaishankar**. Cez telemost sa k diskusiám pripojil prezident Ukrajiny **Volodymyr Zelensky**. Okrem nich merali

* Adam Sipos pôsobí ako PR Manažér organizácie GLOBSEC, Bratislava, Vajnorská 100/B, 832 04, Slovenská republika, e-mail: adam.sipos@globsec.org.

DOI: <https://doi.org/10.24040/politickevedy.2022.25.3.235-238>

cestu do Bratislavy aj premiéri Litvy, Bulharska, Kosova či Severného Macedónska.

Hlavnou témou konferencie bola samozrejme zmena bezpečnostnej architektúry v reakcii na ruskú agresiu, no diskutovalo sa aj na témy západného Balkánu, inovácií, nových technológií, energetickej krízy a prezentované boli ja exkluzívne výsledky prieskumu v deviatich krajinách o vnímaní Ruska, Európskej únie, NATO či Ukrajiny. (GLOBSEC Trends)

Konferencia získala titul „*samit na frontovej línii*“, a to najmä preto, lebo bola najbližšie konajúcou sa bezpečnostnou konferenciou k vojnovému frontu na Ukrajine. Fórum sa tak odohralo v strategickom čase, keď sa viac ako 1 500 verejných činiteľov, globálnych a biznis lídrov osobne stretlo, aby konfrontovali aktuálne problémy sveta zmietaného krízou. Stretnutie súčasne slúžilo ako platforma pre krajiny strednej a východnej Európy, aby mohli vyzvať na mobilizáciu podpory pre Ukrajinu; mobilizáciu zdrojov na posilnenie odolnosti nielen v regióne a mobilizáciu globálnych koalícií na obranu demokracie.

„*Misia GLOBSEC-u nebola nikdy dôležitejšia ako teraz, v kritických časoch neistoty spôsobených bezprecedentnou ruskou inváziou na Ukrajine. Európa a Západ čelia najnebezpečnejšej situácii od konca studenej vojny. Zároveň je to pre Európu moment definujúci jej ďalšiu budúcnosť,*“ povedal zakladateľ a prezident GLOBSEC-u **Róbert Vass** tesne pred konferenciou a doplnil, že súčasná vojna predstavuje koniec medzinárodného poriadku po studenej vojne. „*Musíme sa pripraviť na dlhotrvajúcu konfrontáciu s autoritárskymi režimami. Je úlohou západných krajín, aby podnietili globálnu jednotu, odolnosť a ochotu pokračovať v demokratickej ofenzíve,*“ doplnil **R. Vass**.

Čo vzišlo z konferencie?

Tak ako po minulé roky, aj tento rok priniesol zaujímavé diskusie, rokovania a závery. Mnohí ľudia si kladú otázky, k čomu podobné konferencie pomáhajú a prečo sa vôbec organizujú. GLOBSEC prináša aj konkrétne príklady, kedy sa svetoví lídri stretli na fórach v Bratislave a mohli riešiť vzájomné problémy či naštrbené vzťahy. Spomeňme napríklad konferenciu GLOBSEC v roku 2020, kedy sa na fóre v Bratislave stretol grécky a turecký minister zahraničných vecí, aby si sadli za jeden stôl a stanovili termín začatia nového kola sondážnych rozhovorov medzi oboma krajinami. Obe krajiny mali v tom čase značne naštrbené diplomatické vzťahy.

Hoci sú konferencie tohto typu prístupné pre médiá či odbornú verejnosť, duch podujatia prebieha za zatvorenými dverami na rokovaníach lídrov, ktorí sa

vďaka podobným platformám môžu stretnúť na jednom mieste a vydiskutovať si svoje problémy alebo nadviazať mnohé vzájomné spolupráce.

Konferenciu aj tento rok citovali vplyvné svetové médiá, keďže na nej zazneli aj zaujímavé vyjadrenia či závery z rokovaní. Veľmi horúcou témou bolo aj rozširovanie Európskej únie o ďalšie krajiny východného bloku. Moldavsko, Gruzínsko či Ukrajina naznačujú, že už spravili pre prijatie mnoho. *„Demokracia môže z dlhodobého hľadiska prežiť len vtedy, ak sa Moldavsko, Gruzínsko a Ukrajina stanú súčasťou EÚ,“* povedala na konferencii moldavská prezidentka **Maia Sandu**, ktorej v diskusii asistoval premiér Gruzínska. Ten skomentoval, že jeho krajina už zaplatila vysokú cenu za prijatie do európskeho spoločenstva a teraz je na ťahu samotná Únia.

Tvrde slová indického ministra a rozvoj podunajského regiónu

Pozornosť vyvolalo aj vystúpenie indického ministra zahraničných vecí a jeho vyjadrenia rezonovali najmä v Indii, ale spozorneli aj americké médiá. Subrahmanyam Jaishankar uviedol, že *„Európa by mala vyrásť z myšlienky, že jej problémy sú problémami sveta“* a súčasne obhajoval nárast importu ropy do Indie. Ten sa zvýšil až 9-násobne. Minister tvrdí, že musíme byť spravodliví a naznačil, že ak je kupovanie ropy od Ruska podporou vojny na Ukrajine, to isté platí pre plyn, ktorý Európa veselo kupuje. Vojnu na Ukrajine však označil za riziko bezpečnostného systému Európy.

Počas konferencie oznámil premiér Slovenskej republiky Eduard Heger vzájomnú spoluprácu medzi Slovenskom, Rakúskom a organizáciou GLOBSEC v kontexte podpory inovácií a rozvoja podunajského regiónu. Iniciatíva dostala názov Danube Tech Valley. Rakúsky kancelár Karl Nehammer podpísal so slovenskou stranou spoločné vyhlásenie pre rozvoj nášho regiónu, ktorý má podľa signatárov obrovský potenciál na rozvoj inovácií či moderných technológií. *„Cieľom iniciatívy Globsec Danube Tech Valley Initiative je urýchliť inovačný potenciál podunajského regiónu. Aj vzhľadom na bezprecedentný záujem o tento región vo vzťahu k ruskej agresii na Ukrajine existuje zvýšený potenciál krajín strednej a východnej Európy ako možného ohniska inovácií a cezhraničnej spolupráce,“* povedal o iniciatíve viac prezident GLOBSEC-u Róbert Vass.

Od Bratislavy po Washington

GLOBSEC je nezávislá, nestranička, mimovládna organizácia, ktorej hlavným cieľom je formovať globálnu diskusiu prostredníctvom uskutočňovania výskumných aktivít a spájania kľúčových odborníkov na zahraničnú a

bezpečnostnú politiku. Svoje kancelárie otvoril GLOBSEC už vo Viedni, Krakove a najnovšie aj v Bruseli. Hlavnou víziou je byť konštruktívnym hlasom strednej Európy na západe. Aj preto sa GLOBSEC pripravuje na otvorenie svojich priestorov aj v americkom Washingtone.

K svojej misii a cieľu prispieva každoročné GLOBSEC Bratislava Forum, jedna z popredných medzinárodných konferencií o globálnej bezpečnosti vo svete. Okrem bezpečnosti sa GLOBSEC zameriava aj na ekonomiku či inovácie. Organizácia každoročne usporadúva aj svoje druhé najväčšie podujatie Tatra Summit, konferenciu, ktorá poskytuje odborníkom príležitosť na plodné politické diskusie o budúcnosti Európy.